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Ez a nyár.
A lelkeket is sorozó-bizottság elé 

állítják a mai nagy idők. És csak a 
sudár, nagyra nőtt lelkek találtatnak i 
alkalmasoknak. Csak a szárnyakat 
folvton-folyvást bontogató hit és biza­
lom ad erőt nekünk a titáni cselek­
vésekben és csak a hit és bizalom 
nyitja meg a szemünket látva látókká, 
annak megítélésében is, hogy mit 
értünk el és mit keli még tennünk ?

A híves itt az egyedüli bölcseség, 
annyira, hogy egyenesen kötelező. 
Már mint miránk nézve, a — győzőkre. ! 
Ott, a túlsó oldalon helye van a jaj- ; 
veszékelésnek, mert ott vannak éppen 
azok, akiket csüggedhetetlen lelkünk 
széles nagv kedvében összetörtünk.

Mi bátran hihettünk a békében í 
is. A mi szelíd magyar fajtánk, az 
istenével dalban megbékélt, becsüle­
tes szántó-vető nép nem tartozik a 
krakéler népek közé és bár ellensé­
geink vad gyitlölsége fölforralta a 
vérünket s ma olvadt acél szikrázik 
a szivünkben és az elszánt vitézség 
csodáit műveljük: mégis * vagy 
talán épen azért — soha sincsen 
távol tőlünk a béke gondolata. ^ Es 
nincsen távol a szövetségeseinktől j 
sem.

És ellenségeinket is meg-megrázza i 
már a béke gondolata. Mert ők arra 
Ítéltettek, hogy — ők hozzák cl ne- i 
künk a békét. Már elindultak. Közben 
közben habozva megállanak. De már j 
jönnek. Hogy még nem a jövő héten

lesz meg a békekötés, ezt talán senki 
sem várta. De az már bizonyos, hogy 
diadalmas hadaink útja ma már a 
háborúból kifelé: a békéhez vezet.

Ez a nyár forró és pokoli, dönt 
élet és halál, béke és háborít között. 
Megreszket kezünkbe a toll, mikor 
erre gondolunk. Békéről beszélünk és 
minden felőröl a csaták rettentő, siró 
hangját halljuk. Ki marad életbe azok 
közül, kik a béke előestéjén ott künn 
őrtállanak ? 0 mily sokan pusztulnak 
el azok közül, kik tanúi a parázs 
utolsó lohbanásáhak, az alattomosan 
tekergő gáznak, melyet kiont magából 
a zsarátnok, hogy megmérgezze azo­
kat, kik még élnek.

Erőlködések, fondorlatok, cselveté­
sek tanúja ez a nyár. Mindenki ki- 
játsza az utolsó kártyáit. De a népe­
ket többé kijátszani nem lehet.

A gabonasziikséglet beszerzéséről meg­
jelenendő rendelet értelmében, mindenki 
beszerezheti egész évi ház; szükségletét 
a lakóhelyén. Ha tz lehetetlen, akkor a 
járásban, illetőleg a törvény hat ósá g terüle­
tén. Az ilyen ellátás azonban a korábban 
kibocsátott rendelet szerint csak az átvevő­
bizottságok utján történhetik.Azok, akiknek 
nincs termőföldjük, szóval gabonával nin­
csenek ellátva, a városi lakosság, a meg­
áll apitatott fejkvóta arányában a beszer­
zésre vásárlási igazolványt kapnak, amely­
nek alapján a község által kijelölt terme­
lőnél esetleg másutt megvásárolhatják 
gabonaszükségletüket. A mennyiség _ kérdé­
sében a regi kvóta marad az irányadó. 
Természetesen a nehezebb munkát végzők 
kivétel alá tartoznak. Az idén is lehetsé­

gessé teszik, hogy a nagyobb szervezetek,
' intézmények, vállalatok, szövetkezetek a 
tagjaikat megillető egy évi mennyiséget 
előre megvásárolhassák és tagjaiknak kiad­
hassák. A tervezet szerint megengedik azt 
is, hogy akinek módjában áll, egyszerre 

. két-három havi szükségletét beszerezhesse 
és ebből a célból két-három hónapi kenyér-,

■ illetőleg lisztjegyét egyszerre megkapja. A 
; lakosságnak ama részét, amely egyáltalán 
I nem tud huzamosabb időre elegendő liszt- 
I mennyiséget bevásárolni, továbbra is a 

jegyrendszer szerint elégítik ki.

A bortermés és a hordóárak. A ked- 
! vező bortermés hírére a hordóárak fantasz- 
j tikus magasra szöktek fel. Mig a háború 
! előtt, a boldog béke idején uj hordó hek- 
í tóliterjéért 7 8 koronát fizettek, addig az
: utolsó pár hétben az uj hordó ára 35—45 

koronára, a használt hordóé is 30 koronára 
emelkedett. A hordó megdrágulását a ked­
vező termés kilátásokon kivid az a körül; 
meny okozza, hogy abszolút hiány van 
hordókban, amennyiben néhány év óta 
nem történt gondoskodás a használt hordók 
kijavításáról és uj hordók beszerzéséről. 
Bár az 1908-ikihez hasonló nagy termésre 
most nincs kilátás mégis igen nagy érde­
kűnk fűződik hozzá, hogy az óriási értékű 
uj termést el tudjuk helyezni. Ezért ideje­
korán gondoskodnia kellene a kormánynak, 
hogy a hordókban ne legyen hiány. Fontos, 
hogy a katonaság kezében levő összes 
hordók összeszedessenek és kijavíttassanak, 
hogy frontszolgálatra nem alkalmas pintér­
munkások szabadságoltassanak és hogy 
hordóknak a vasúti szállítása megkönnyit- 
tessék. A szőlősgazdák körében mozgalom 
indult meg, hogy ezeket az óhajtásokat a 
kormány tudomására juttassák.

I
A zalaegerszegi ügyvédi kamarát Dr. 

Vázsonyi Vilmos uj igazságügy miniszter 
üdvözlésében Dr. Hajós Ignác, Dr. Fried 

j Ödön es Dr. Löké Emil ügyvédek képviselték.

A régi jó világból.
Laci öcsénk a füredi Anna-bálra megy.

Irta: Purgly Ferenc.
(3. folytatás)

Megjelenik a szobaasszony is, bizony mar 
idült és foghíjas, de azért Laci öcsénk szé­
peket mond neki. Szeret ő mindenkinek 
keilemeskedni, most is hízelkedve mondo­
gatja, hogy ő — Laci öcsénk szeutu
meg van arról győződve, hogy' a szobaasz- 
szony valamikor hódító szépség lehetett. 
Erre a szobaasszony annyira ellágyult, hogy 
langyosviz hozatalára ajánlkozott, de mar 
ebből Laci öcsénk nem kért, ő Balaton hun- 
sitő és frissítő hullámait keresi lel.
Ruhát vált. Egyelőre csak utcai ruhát, később 
jön a vacsorához a smoking és azután meg 
később a Irakk, klakk, lakk. Az utcai lunaja 
is igen linóm szövetből van. Budapesten 
egy hírneves drága zsidó szabónál dolgoz­
tat, — Laci szerint csak zsidó szabó tud 
szabni — pedig hát az ő szabója áltál 
neki készített ruhák mindig úgy állanak 
rajta, mintha valamivel kisebb öccséie sza - 
ták volna.

Következik a fürdés. Továbbá séta az 
„Esp’anadon.“ Sok örömteljes viszontlátás, 
sok kölcsönös kedveskedés, esetleges bemu­
tatkozás és ezt követve az elővacsora, me > - 
hez a figyelmes vendéglős, Laci öcsénk ét­
kezéséről értesülve, néhány bouteilla „l om' 
meryt“ behüteten.

Este tiz óra felé megkezdődik a bál. Laci 
öcsénk már egy kissé rátartós. Nagyon 
előkelő szépség legyen az, kit egy „drei- 
schrittre“ felkér. Nagy élvezet es kitüntetés 
ez a táncosnőre nezve, mert Lacink nagyon 
ért hozzá. A négyeseket pedig csak igen 
előkelő, bár nem épen szép es meglehetős 
idősebb hölgyekkel lejti, azokat a legkelle­
mesebben szórakoztatva. No de csalt ezután 
jön az ünnepélyes bal eloltja: a soupe 
csárdás. A talpald valót most mar nem a 
katonabanda, hanem a hites Kiss Jancsi 
huzza bandája élén állva, ide-oda hajlongva 
bűvölve. Ő volt az, kit VII. Eduard angol 
király, walesi herceg korában, — aranyak, 
vagy gyémánt mellűi adományozásé, he.ye.t, 
homlokon csókolt (a felség mar jenseg ko­
rában hírhedt volt takarékossagarol.)

A prímás jó es hódolatkész ismerőse volt 
Laci öcsénknek, ki most a teremben a sas 
des szemeivel körülnéz es mihamar fe..edozi 
mamája és öt szép „övére köreben a bajos 
es széptermetü, ringó járású \ ■ ■ >
a Dunántúl legjobb táncosnőjét. A ma 
soupe csárdást már a múlt ev. Annabalko. 
elígérte Laci öcsénknek, így hamarosan a 
cigányok ele lejtenek, mire a többi fiatalság 
tánca megszűnik es mindannyian, meg a 
mamák, sőt öreg urak is csak ez egy tan 
coló pár körül, mint ámulo es bámuló nézők 
csoportosulnak. De van is mit nezni es van 
miben gyönyörködni, mert ilyen -gaz. ma­
gyar táncot csak itt es ettől a parttol lat-

hatni, — ilyent nem tudnak még Mazantini 
tanítványai sem produkálni. A táncospár 
elsőben el lejt egy andaigót, tovább a kállai 
kettőst es ezután Kiss Jancsi prímás felé 
fordulva, Laci öcsénk felemeli címeres pecsét 
gyűrűvel ékesített kisujj át, e jelre rázendíti 
Jancsi a „frisset,“ de javából. A kiváló 
táncospár elragadóan táncol, a nézők csu­
dalattal figyelik, sőt irinykedve bámulják, — 
no de még egy „újra“ és Laci öcsénk a 
kipirult, kedvesen mosolygó táncosnőjét 
vissza kíséri a mamája oltalmazó szárnyai 
alá. Lacink pedig rövid időre vissza vonul 
szobájába, hol a szundikáló Gyuri inas 
ijedten ébred fel és segít neki ruhát váltani
_ hja! az ilyen soupécsárdás nemcsak
melegít, de tüzel is és mindég verejtékkel 
járó elvezet. Laci öcsénk már ezután keve- I Jsel táncol, átmegy a mellékterembe és nézi 
az ördögbibliát forgatókat, később ő maga 

i is megereszt egy hajnalhasadtáig tartó kis 
! parázs ferblit. A szerencse nem open Üldözi, 
í ile ÜZ nem is várható annyi hódítás után.

Hajnalban újra fürdés, majd ismét előáll 
! a jól gondozott, kipihent négyes és Laci 
í öcsénk Fürednek ez evre búcsút mondva,
I vissza igyekszik csendes otthonába.
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Levél erről, arról.
Igen tisztelt Szerkesztő ur,

már régen nem kínoztam b. lapja kedves 
olvasóit ügyetlen írásommal. Talán a múltért 
már meg is bocsátottak, így újból vétkez­
hetem: levelet írok a nagyközönséghez. Fé­
lek, hogy ezt a rossz szokásomat is majd 
tudatják névtelen levélben, annak idején, a 
kérőmmel — jó tapolcai szokás szerint. De 
szembe nézve evvel az „értékrontó“ csele­
kedet következményével, veszem kezembe a 
tollat, hogy néhány gondolatot közöljek.

A gondolataim eddigi elhallgatásáért dicsé­
retet fogok hallani s megjegyzést: bárcsak 
továbbra is hallgatott volna; pláne, még a 
népkonyháról mer beszélni, ezt igazán már 
meguntuk — ilyen formán fognak szólni.

Igen, a népkonyháról is, melyet beszün­
tettek, s melyet majd a télen ismét meg kell 
nyitani. Mert a télen, úgy mondják, még 
háború lesz. És ez a tél még szomorúbb 
lesz szegénynek, gazdagnak, a többi társai­
nál. A Nyomor lesz az úr közöttünk, mely- 
lyel együtt megy mindenüvé a párja, az Éhség.

Minden tudjuk ezt, minden aggódva nézünk 
a jövőbe. De kérdem, elég-e az aggódás, a 
sopánkodás ? Nem-e kellene a hivatottaknak 
ezenKivül valamit csinálni is ?

Érdekkel szoktam olvasni c lap hasábjain 
a közélelmezésre vonatkozó híreket. Néhány 
hete azt olvastam, hogy a szegényes piac­
nak a rossz időjáráson kívül, leginkább a 
termelők mostani nagy elfoglaltsága az oka. 
Még egy okot tudok : mindenki leiéli azt, a 
mit termel a kertjében, mert igy él a leg­
olcsóbban. Tehát jóformán semmi sem kerül 
a piacra. Akár órákszám járkáljunk is, még­
sem tudjuk kosarunkat megtölteni. Sokszor 
megtörténik, hogy a maximális ár betartá­
sának kényszere, elriasztja a terményeiket 
behozó vidéki asszonyokat.

De nem erről akartam irni, inkább másról, 
mondjuk a befagyott állami kertészetről. 
Erről csodálatosképen b. lapja hasábjain 
nem olvashattunk semmit. Mi van evvel ? 
Mi az oka, hogy e súlyos és gondterhes 
időben ily nagyra hivatott intézmény, nem 
látja el a város nem termelő közönségét a 
különféle terményekkel ? Hisz az artézi kut- 
tal öntözött terület az idén különösen alkal­
mas lett volna a kertészkedésre.

Térjünk vissza a népkonyhához. Az idei 
működése, mint a beszámolóban olvastam, 
dicséretes volt. Igaz, szép és nemes, a mit 
végzett. Kérem, ne vegye senki sértésnek, 
amit most mondok. Néhányszor, mikor rám 
került a segedkezésben a sor, tapasztaltam, 
illetve olyan képet kaptam : mintha az egész 
nem azzal a szakértelemmel történt volna, 
ahogy elgondoltuk. Például nagyon sokszor 
a hús izetlen volt, mert kis darabokra vag­
dalva telték föl, rághatták a gyerekek. 
Keltem figyelmeztetni arra, hogy például a 
katonáéknál nagy darabokban főzik ki a 
bust és azután vágják el szeletekre. Bizo­
nyára meg van az oka amiért igy csinálják.

Hogy igy elkalandoztam erre, arra, még 
egyszer visszatérek a közelelmezés szomorú 
útjára, Tudom, hogy van a kozélelmezésnek 
szerve Tapolcán ; azt is tudom, hogy annak 
elnöke az igen tisztelt Szerkesztő ur. Éppen 
ezért, bátran és sértődéstől nem felve, Írom 
le erre vonatkozó, talán semmitse erő, meg­
jegyzéseimet. Ugyanis a külsőségekből azt 
látom, hogy ez a bizottság nem az, aminek 
lennie kellene. Talán véleményem nem he­
lyes. A működéséről ítélve, ez nem beszerző, 
termelést elősegítő, hanem csak kérelmező- 
bizottság. Úgy gondolom el a bizottság mű­
ködését, hogy például keresztül vinné a 
város toldjein, az állami kertészet parlagon 
maradt területein, a népkonyha számára 
való termelést. Például most volna az ideje 
a tarlórépa, őszi fejes káposzta, zöldségek, 
cukorbab, néhány babfajta és más jelentős 
tápanyagok ültetésének, melyekkel azután a 
népkonyha az elkövetkező szűkös napokban 
bővelkedne. Talán most lehetne gondoskodni 
egyes cikkek beszerzéséről is. Hogy azután 
a népkonyhában pénzért is lehetne adni 
elegendő bő és jó ebédet, vacsorát, minda­

zoknak, kik arra kényszerültek. Nem mon­
dom, hogy ezt jövőre is mind az uu asz 
szonyok végezzék, hanem igenis vegyene< 
szakácsnőt és ők csak felügyeljenek.

Az eszközök megteremtését önöktől, fér­
fiaktól várjuk. A városi képviselőtestületben 
egy asszony sem kapott mandátumot, tehat 
a kormányzás teljesen az Önök kezében 
van. Minket arra neveltek, hogy a férfi a 
családföntartó, ő az erősebb, kire rábízhat­
juk sorsunkat egy egész életen át is. Élte 
a nevelésre hivatkozom, mikor ezennel a 
megélés gondjától terhes tarisznyát, a 
férfiak vállára akasztom.

Remélve, hogy sértést soraimból sen-ri 
sem magyaráz ki, minthogy az nem is volt 
szándékom, vagyok

tisztelő hive

Kedves Kis Munkatárs!
Bocsánatot kérek mindenekelőtt ez újabb 

megszólításért, de feljogosít arra, ama körül­
mény, hogy Kis Nagysád a többi társ között 
az egyedüli munkás, aki kedves csevegésével, 
amivel semmit sem kínoz, sőt köszönettel 
vesszük, hogy soraival gyakrabban fölkeres. 
Éz a jó tulajdonsága előttünk csak emeli 
értékét, mi nem leszünk Anonymusok, hogy 
a megfelelő kérőnek, aki minél előbb köszönt­
sön be, meg ne súgjuk.

Minthogy, ha lehet, még a levélbeli 
válaszokkal sem szeretek sókáig adós 
maradni, iparkodom, kissé csapongó gondo­
lataira, amit hölgy munkatársainknak termé­
szetüknél fogva megbocsátok, a feleletet is 
megadni, előre is bocsánatot leérve, hogy 
itt-ott egy kis véleményeltérés támad köztünk, 
pedig hát én már csak olyan javithatlan 
vagyok, hogy a hölgyekkel szeretek egy 
véleményen lenni, de most nem tehetem.

Népkonyha, igen, a népkonyha megtette 
kötelességét. Enyhítette a népnyomort, 
talán az éhséget, qjy önfeláldozó szeretettel, 
amiért úgy a jószivíi adakozók, mint pedig 
a konyhában foglalatoskodna a legnagyobb 
elismerést, hálát és köszönetét érdemelnek. 
A népkonyhát beszüntették, mondjuk rosszabb 
időkig. S ha szükség lesz, mi leszünk első 
sorban szószólói, hogy az újból megnyíljék. 
A konyhaművészethez csak akkor értek, 
midőn készítményeit ízlelem. Éppen ezért 
nem tudom, hogy mikor lett volna izletesebb 
a hús, ha nagy darabban főzik, vagy ha 
feldarabolják, valamit azonban mégis tudok, 
azt, hogyha jobb levest és gyengébb húst 
óhajtunk, akkor egy darabban és forró 
vízbe kell a húst föltenni, ha ellenkezőleg, 
t.-i. izletesebb húst, gyengébb levest óhajtunk, 
akkor kisebb darabokban és hideg vízbe kell 
azt feltenni.

Én mindannyiszor, valahányszor a nép­
konyhában megfordultam, megizleltem a 
húst és a levest. És mondhatom, hogy 
háborús étvágyam nélkül is, a húst igen 
Ízletesnek találtam, nemkülönben a levest is, 
igaz, hogy a leves a segédkező hölgyek 
szivbeli állapotától függött. Node ez úgy-e 
nem baj ? \z én említett szakértelmem és 
Ízlésem szerint a hölgyek szakértelemmel, 
izleses és tartalmas, tápláló ételt készítettek. 
Sajnálom, de az igazság kedvéért tehát 
ebben nem egy véleményen vagyunk.

Lássuk a második dolgot, a kedves 
munkatárs által említett „befagyott állami 
kertészet“-et. Hogy peddig erről, mint „állami 
kertészet “-rő! nem emlékeztem meg, azt 
azonnal megérti Kedves Nagysád.

Tapolczán, a vasútra vezető út mellett 
volt az állami kertészeti gyakorlótelep, de ez 
mint tudjuk, ilyenre, nedves voltánál alkal­
matlant, beszüntettek, ma rét; a másik nagy 
telepnek pedig állami faiskola a célja, csupán 
az ezen üzem alól kikerült táblákat hasz­
nálják csak ideiglenesen kapás, vagy konyha­
kerti növények termelésére. Ezt én igy 
tudom, s naint kertészetről azért nem is 
tehettem említést. Hogy pedig az idén felsőbb 
jóváhagyás mellett a tisztviselők részére 
konyhakertül felhasznált terület termeszt- 
ménye sem elégíti ki az ez i rányu szükség­
letet, az becses soraiban es ernlitett okoknál
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fogva is indokolt, hiszen még az ott dolgozó 
rabnők élelmezésését is alig láthatj el. N-, 
a befagyott, hanem az elszáradt konyhT 
telep az oka, hogy szerény magam is csak 
kétszer kaptam cukorborsót többi tisztviselő- 
társammal.

Egyébként ezen ügyre vonatkozó 
világositást kérjük a telep vezetőjétől.

Hogy pedig miért nem hoz más termelő 
sem a piacra zöldségnemüt, abban teljesen 
egyetértünk Kedves Nagysáddal. Nagy 
munkaidő, szárazság és az ebből következő 
nincs az oka, ami keveset megmentett a 
termelő azt elfogyasztja önmaga, ezért üres 
a piac. Tessék elhinni, hogy a maximálás 
ha volna termesztmény, semmi hiányt sem 
okozna a piacon. A maximálás a termelő és 
fogyasztó közönség érdekét védi. A rend­
őrök a maximálást enyhén kezelik, hogy 
pedig néha nem nyájaskodhatnak, az a 
termelő és sokszor a fogyasztó közönségért 
múlik.

Harmadszor: Az igazságos, jogos bírálatra 
haragudni nincs okom, sőt köszönettel veszem. 
Közélelmezési bizottság. Igen, ilyen is van 
Tapolczán, sajnos, szerénységem az elnöke, 
kötelességgel, de jogkör nélkül. Hiszen van-e 
ma jogköre egy ad hoc; csak idő és alka- 
lomszeriiségre alakított bizottságnak ? Nincs. 
Igen, de kötelességet várnak tőle. Igaza van, 
ez a bizottság kér, kér és mindig csak kér, 
ha a kérését meg is hallgatják, akkor a 
bizottságnak jogköre megszűnt. Ugye 
komikus, de igy van. íme egy múlt évi 
példa. A bizottság a disznóölés idejére kert 
6 métermázsa kását, ami mégis érkezett, a 
bizottság azonban akkor értesült róla, midőn 
már szét is mérték. Tehát amikor eredményt 
tudott elérni, akkor joga már semmihez ne -. 
volt. Még a múlt évben hatósági közbejárás 
nélkül hozattunk és olcsóbban juttattunk a 
fogyasztóközönség részére közel 20 meter- 
mázsa vörös hagymát. Amit a múlt év idő- 
szerű kötelességé tett, meg is tette a bizott­
ság. Ebben vád nem érheti, 

j Hiszen mindegy, ha a célt a bizottság 
I eléri, legyen az jogkörrel vagy anélkül, akkor 
j megtette kötelességét.
i És ma, midőn műiden beszerzés, csak a 

hatóság utján történhetik, a bizottságnak 
még kötelessége is aiig marad, ami mégis 
marad, az csupán egyéni magán jóindulattá 
lesz. Hogy pedig a város és az állami 
kertészet még a maga céljaira sem képes 
földjét kellőkép kihasználni, hogy lehet azt 
egy, ismétlem, semmi joggal nem biró 
bizottságtól kívánni, hogy az ott, eszköz és 
segítség nélkül valamit teremtsen. Tarlórep«, 
retek stb. vetésére jóval előbb gondoltunk, 
iparkodtunk is azt beszerezni. Nincs Szép, 
szép az eszme. Oh mennyi hasznos dolgot, 
mily üdvös eszmét tudnak az emberek oda 
vetni, de ahol igazán dolgozni kell, sajnos 
onnan csakhamar félre állnak. Ebben nekem 
sok és szomorú tapasztalatom van. Hiszen 
Tapolcza közéleti mozgalmában egy negyed 
századon át kijutott a részem, rr.egjis a 
sikertelenség csak ideig óráig csüggeszlctt, 

a megélhetés gondterhes tarisznyájának 
súlyán könnyíteni nemcsak magán, de köz­
érdekből kifolyólag is kötelességemnek 
ismerem. Alkalmilag az egyes dolgokio 
küiön-külön fogunk megemlékezni.

Végül, én nem, mert hiszen kedves sorait 
hoztam, azt hiszem más sem veszi közérde 
bői irt csevegését zokon.

Legyen szerencsénk minél többször. 
Szívélyesen üdvözli a

Szerkesztő.

Bor eladási hirdetmény.
A balatonfüredi „Erzsébet" 

tulajdonát képező, Csopak vidéki 2bl 1 
fehér uj bor, 234 liter fehér ó bor o» 
liter vörös bor, 1917 évi augusztus hu 
d.-e. 9 órakor, az intézet pincéjénél tar ” ^ 
nyilvános verseny tárgyaláson cl fog 11 

Kikiáltási ár literenkint 4 (négy) k°^01 ' 
a kikiáltási áron alul a bor nem ßda ''
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HÍREK. kórház élén. A íőispáni lakást és széket 
most Bosnyák Géza függetlenségi orsz. kép­
viselő foglalja el, ki a politikán kívül egyéb

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség 
képviselőtestülete ma, julius hó 22-én d.-e.
11 órakor az alábbi tárgyakban gyűlést tart: 
Illetőségi ügyek. Számvizsgálók választása. 
Harangozó kérelme fizetése javításáért. Rom. 
c„‘th. tanítók kérelme helyi pótlékért, drága- 
sági'pótlék helyett. Gnzd. ism. iskolai tanítók 
kérelme fizetés javításért. Iskola felszerelések
megrendelése.

Az uj veszprémi püspök felszentelése. 
Rótt Nándor dr. a veszprémi egyház újonnan 
kinevezett püspökét, a pápai kinevezési 
okmány megérkezte után, Csernoch János 
hercegprímás fogja Budapesten az egyetemi 
templomban püspökké szentelni, két más 
püspök segédletével.

Balás Béla búcsúja. Zalaegerszegről jelen­
tik : Zalavármegye nyugalomba vónuló volt 
főispánja, dr. sipeki Balás Béla búcsúzik. 
Sorra járja a vármegyeháza hivatalait és 
közismert szeretetreméltóságával búcsúzik 
volt alantasaitól. — A közigazgatási bizott­
ság minap tartott ülésében Csertán Károly 
nyűg. alispán, alsóbagodai földbirtokos bú­
csúztatta el az utoljára elnöklő Balás Bélát, 
meleg szavakban mutatva rá páldátlan tapin­
tatosságára, mindenkit lebilincselő, kedves 
modorára, arra az őszinte jóakaratra és 
szeretőire, amellyel minden alantasa, minden 
megyebeli iránt viseltetett. Balás Béla meg­
hatóban köszönte meg a szép szavakat s 
kijelentette, hogy bár megválik Zalamegyétől, 
a szívélyes viszonyt, mely őt a vármegyé­
hez fűzte, továbbra is fenn kívánja tartani. 
Értesülésünk szerint a főispáni pár szeptem­
berben visszajön Zalaegerszegre, hogy a 
magánjellegű bucsulátogatásokat elintézzék 
s vegteg búcsút mondanak Zalának.

Katonát temettünk. Katona halottja volt 
ismét a tapolezai Erzsébet Kórháznak, löttö 
Joachim 25 éves 48. gyalogezredbeli köz­
vitéz, lesencenémetfalusi lakos, a harctéren 
szerzett betegségben, hosszú szenvedés után 
meghalt. Beteg baj társai és hozzátartozói | 
kíséri ék a hazájáért halt katonát utolsó 
utiára.

A király köszöneté az orvosokhoz. A 
király hivatalos iratot adott ki, amelyben 
hálás köszönetét mond Magyarország orvosi 
karának a háborúban kifejtett eredményes 
és sikeres munkásságáért. Az orvosi kar 
méltán reá szolgált erre az elismerésre. Mert 
a háborúban az orvosi tudomány, felkészült­
ség c-s önfeláldozó munkásság elvitathatatlan 
győzelmet aratott, amelyet senki kétségbe 
nem vonhat, s amelynek eredménye az em­
beriségnek egyik legnagyobb diadala lesz 
mindenkor. Három év óta eddig nem sejtett 
embertömegek állnak harcban, küzdenek nem­
csak fegyverekkel, hanem gyilkos forrosag- 
gal, vízhiánnyal; a levegőt milliónyi hallottak 
hullája fertőzi s mégis oly sokan felgyogyu - 
npk, számos esetben valósággel bámulatra- 
méltó gyógyítások, operációk történnek, nincs 
kolera, vérhas, tífusz, amely a nemzetek ere­
jét s a frontmögöttiek ezreit pusztítanak, 
az az orvosi tudomány legragyogobb dia­
dala, amelyért méltán éri királyi elismerés a 
nagy időköz méltó orvosi kart. A habooru- 
ban sok mindenben csalódtunk, csak egy en 
nem : az orvosi tudományban. Hálás elismeies 
kiséri önzetlen munkásait.

A Badacsony vidéki Szőlőgazdák Szövet 
.......„ fzi 11 órakor tartjekezete ma délelőtt fél 11 órakor tartja 

a Casinó helyiségébe felszámolása tárgy 
ban rendkívüli közgyűlését. Az igazgatóság 
ez utón is kéri a tagokat, hogy minél na­
gyobb számban megjelenni sziveske J > 
hogy a közgyűlés határozatképes legyen.

A vármegyeházán tart a takarítás, tisz­
togatás, átalakítás. Átalakulások min ei • 
Az alispán csak a napokban hagy a 
hivatalát s szép nagy lakását, mal u ‘ 
felejtették. Dr. Balás Béla főispán távozik 
hét év, föispánságából, nagy ismeretséget 
r.em csinált a vármegyében, de leko e 
udvarias modoráért szives emléké w 
maga után, ám emellett a felesege 
sága rendkívül nagyérdekii munka 8 
<t hadiscbesültek érdekében a vörös

.. „ , politikán kiviil egyéb
társadalmi és kulturális mozgalmakban is 
szerepelt, többek között 5 a Csány szobor- 
bizottságnak, az elnöke. Bosnyák Géza nevét 
az első csoportban kinevezett 39 uj főispán 
között látjuk. Sem jósolgatásba, sem hizel- 
kedésekbe nem elegyedünk, csak azt jegyez­
zük meg, hogy a nemes nagy Zalavármegyé- 
ben mindig derék nagy elöljáróságra volt 
szükség; mindig volt és van mit tenni ebben 
a vármegyében. Az uj főispánunk az ő életé­
nek még elég ifjú, lelkesítő és erélyes tehet­
ségében van. A hivatalos világ és a közön­
ség teljesen elégült reménnyel fogadja.

Hangversenyek a Balaton körül. A 
múlt évben jó eredménnyel végződött Bala­
ton körüli hangversenyek arra indították a 
Vörös-Kereszt katonai üdülőtelepek vezető­
ségét, hogy a folyó évben is rendeznek a 
balatoni fürdőkön a katonai üdülőtelepek 
javára hangversenyeket. Az idei programúiba 
Tapolcza kivételével ugyanazon fürdőhelye­
ket vették fel, mint a múlt évben. Tapolczát 
kihagyta a bizottság, mert bizony a múlt 
évi hangversenyen igen kevés közönség 
volt, amit részben a rendező bizottságnak 
lehetett tulajdonítani, mert nem keresett 
föl helyi rendezőséget, aki egy kis hangu­
latot keltett volna a hangversenyre.

Az Apolló mozgóban Király Pál fővárosi 
Író háborús előadása f. hó 28-án és 29-én lesz 
mikor színre kerül : Az antant traeédiája, 
vagy mikor lesz a béke ? Hazafias háborús 
filmek és harctéri és színes fotográfiák. 
2000 méterfilm! A leggrandiozusabb film 
alkotás! (Bővebbet a falragaszokon.)

Az öltözködés bajai. A kormány tudva­
levőleg betiltotta a fórfiruháknak és divat­
cikkeknek külföldről való behozatalát. Mivel 
pedig anyaghiány miatt az itthoni gyárak 
nem ’ működhetnek, az öltözködést hiány 
fenyegeti.

A tapolezai állami kertészeti telep.
Minthogy több oldalról hallottam különböző 
irányú megjegyzéseket arra nézve, hogy itt 
van a kertészeti telep és nem kapunk onnét 
semmit — ott csak a protekciósok kapnak 
— nem tartom fölöslegesnek, hogy az ügyet 
a laikusok előtt pár szóban meg ne 
világítsam. A kertészeti telep elsősorban is 
a háziipar és a gyümölcstermelés iejleszteset 
vette fel programmjába s mint ilyen nemes 
füzvesző és gyümölcsfaoltvány termesztésevei 
foglalkozik. A községeket ellátja a szaporí­
táshoz szükséges nemes füzdugvanyokkal 
ingyen, meg a magánosokat vagyoni állapo­
tukhoz mérten szintén ingyen vagy nagyon 
is mérsékelt árban. Ugyanígy van az a 
gyümölcsfaoltványok kipsztásával is. Konyha­
kerti és egyéb, kevesebb vizet igény o 
növényeket csakis a faiskola ugar-táblaiban 
termelhet. Hogy pedig a 22 fegyenc.io el­
látása után fennmaradó készlet kevesebb a 
múlt évinél, azt a mostoha időjárásban a 
laikus kutatónak is meg kell tatalma. Az 
nedű' engedje meg a biralo közönség, hog> 
pártatlanságomat továbbra is fenntartsam s 
a mai rendkívüli időkben helyi ismeretem 
alapján a saját szükségleteink fedezese után 
fennmaradó készletet azoknak szolgáltassam 
ki akik a vagyonosabbak áltál felhajtott
árakat megfizetni nem tudják, de ólmok mégis 
kell Ami pedig a gyakorlótelep területének 
tulajdonképeni hivatásai, avagy a hivatásának 
való átadását illeti, - art kérem, hhagyja 
az illetékes háború utánra, anna! is 
inkább mert jó hivatást teljesít az a terület 
most is. Birkás Gáspár a kert. telep vezetője.

Fehér fecske. A szomszéd Somogy megye 
Kiüli községében egy fecskepárnak egyfeher 
fiókája lett A fehér fecske ep oly ritkaság, 
mint a fehér holló s érdemes reá a termé­
szettudósok figyelmet felhívni.

Birtok parcellázás.
Purgiy-féle kisörsi birtokot részletekben 

eladom A vevőfelek nálam, vagy Vajda Elek
badacsonytomaji jegyző.urnal jelentkezhetnek.

Kovács Vilmos dr. ügyvéd.

Halálos esés a szederfáról. Ifj. Csata 
Farenc, badacsonytomaji lakos 8 éves kis 
fia felmászott a fára szedrezni, mi közben 
megcsúszott, a fáról fejtetőre leesett, 
koponyatörést szenvedett és néhány órai 
eszméletlen kínlódás után meghalt. A múlt 
héten hasonló eset történt a lendvai járás 
egyik községében. A gyermekek vigyázatlan­
sága sokszor életükbe kerül.

A tiszviselók beszerzési csoportja. A 
múlt héten bocsátotta ki a zalaegerszegi 
központ, a hivatalfőnökök utján a tisztvise­
lők beszerzési csoportjának belépési nyilat­
kozatát. Amely hivatal netán ily nyilatkoza­
tot nem kapott volna, az forduljon érte a 
zalaegerszegi központhoz.

A földhaszonbér revíziójának megejtése 
céljából a Zalavármegye! Gazdasági Egye­
sület folyó évi julius hó 25-én d.-u. 3
órakor Tapolcza nagyközség tanácstermében 
értekezletet tart. A hatóság felhívta az érde­
kelteket, hogy az értekezleten részt vegyenek.

A cséplések bejelentése. A gabonatermelő 
gazdákhoz az elöljáróság bejelentési lapokat 
küldött szét kitöltés céljából, amelyen fel 
kell tüntetni az illető gazdának, hogy hol, 
mikor, mennyit csépelt kilogrammonkint a 
búzából, rozsból, árpából és zabból, továbbá 
hány kilogramm az ocsu, rostaalja és egyéb 
hulladék. A bejelentéseket a cséplés elvég­
zése után 24 óra alatt Tapolczán a dél­
előtti órákban a község tanácstermébe kell 
beadni, ahol egyúttal a családtagok számát 
és korát is pontosan be kell mondani.

A borárak. Mikor tavaly nagyon gyönge 
bortermés mellett a borárak addig nem 
ismert magaslatra emelkedtek, igen komoly 
szakemberek körében lehetett hallani, hogy 
a borárak nagyon hosszú ideig nem fognak 
többé a régi nívóra visszasüllyedni. A kész­
letek teljes kimerülése, a szesznek, a sörnek 
nagy hiánya, a rendelkezésre álló készletek­
nek óriási magas ára és még hozzá az a 
körülmény, h >gy Ausztria legfontosabb bor­
termő vidékei, Dalmácia, Isztria és Tirol ez 
idő szerint n bortermelésnél alig jöhetnek 
tekintetbe, a boráraknak igen nagy meg­
szilárdulására vezettek. Mindezekhez a 
tényezőkhöz, amelyek emelőleg hatottak a 
bor árára, hozzájárult még a hadseregnek 
állandó, igen jelentékeny borszükséglete. 
Hozzájárult az is, hogy Németország, mely 
a háború előtt csak nagyon kis mértékben 
volt vásárlója a magyar boroknak és leg­
inkább Franciaországból, Spanyolorszagbol 
és Olaszországból fedezte szükségletét, 
szintén erősen vásárolta a magyar boro/at, 
úgy hogy a hadsereg szükségletének biztosí­
tására kiviteli tilalmat is kellett életbe lép­
tetnünk. Hogy mennyire igazuk volt azoknak, 
akik a magas borárak megmaradására 
számitottak, bizonyítja, hogy most, midőn a 
hivatalos jelentés szerint az egész országban 
igen jó közepes termésre lehet számítani, a 
borárak meg sem mozdulnak a télen elért 
magas nívóról és országszerte 300 és 500 
korona közt van az 1916. évi bor ara. 
Milyen lesz az 1917. évi bor ára, kérdezhetjük 
ma, a szüret előtt másfél hónappal. Az 
eredmény sok ember szemében biztató. De 
mi minden érheti még a szőlőket! Ez a 
néhány napon át tartó esős idő megtenni a 
lisztharmatot, mely eddig is már sok helyütt 
nagy károkat okozott. Ez most az egyetlen 
betegség, mely7 ellen védekezni általánosan 
nem tudunk, tehát ennek a kárttevése is a 
legnagyobb tud lenni. Molypille is a második 
rajzáskor igen sok mutatkozott, ennek 
augusztusi ivadékai is igen meg fogják 
ritkítani a fejeket. Ezek mind olyan okok, 
melyek tartózkodóvá teszik a gazdákat. De 
a borárak jelen nívón maradása mellett szól 
a pénz vásárló erejének csökkenése a sokkal 
kisébb belértékü terményeknek a nagymérvű 
megdrágulása is. Magyaroszág közgazdasági 
állapotára mindig nagy befogása volt a jo 
bortermésnek. A bor volt mindig az a 
mezőgazdasági termény, amely legtöbb kész­
pénzt hozott a gazdának. A mostani árak 
mellett egy négy millió hektoliteres bortermés, 
ami megfelel egy jó közepes termésnek, 
több mint egy milliárd korona bevételt fog 
jelenteni a szőlősgazdáknak.
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lehet és be kell tehát várni mig a re tl 
lás után meginduló eljárás és nyomozás 
a csomag rendeltetését megáll api ja, a 
rendszerint hosszabb időt igényel. Idő < z 
azonban, ha a csomag tartalma rom an '■ 
holmi volt, azt elkeltett adni, vagy meg 
kellett semmisíteni. Ezért a közönség a sa|d 
érdekében cselekszik, ha feladott csomagjai 
nak a cimiratát jobb minőségű ragasztóanyag­
gal vagy zsineggel tartósan és erősen 1 esz i 
fel a küldeményre. Ezen kívül a cimirat 
pontos mását a feladás előtt ki-ki helyezze 
el csomagjába, mert ez esetben, ha a csomag­
ról szállítás közben a cimirat leva1 ne, a 
bizottságnak módjában áll a bent talált cim- 
másolat alapján a küldeménynek helyes 
irányba terelése és kézbesítése iránt kese-

ojtványszőlőtér akként intézkedett, hogy a nelku- 
; lovak és szekerek a termés behor- 
a gabonának a malmokba való szállt- 
minél nagyobb számban átengedtesse- 
birtokosoknak. A lovakat, illetőleg a 

és birtokosok kérel- 
jkságok parancsnokai 
oly körzetbe, amely 

járásnál távolabb nem fek- 
Minden két lóval egy katona, 20—30 

altiszt is kivezénylendo.
is intézkedett, 

'3 fogatok átengedésével egy- 
a nélkülözhető legénység 2-es csopor- 

adassék ki. Ilyen csoportok

idei terméssel, vagy anélkül eladó, 
hetni a tulajdonosnál, Fodorné G 

Csobánchegy.

■ Ertekez- 
j.VUlakeszi

A cs. és kir, hadügyminisztérium 
vágómarha bevásárlási központja 

tapolczai gyüjtőtelepe
vesz:

könnyű húsos marhákat
(a hadrakelt sereg részére)

nehezebb marhákat
(a cs. és kir. konzervgyárak részére)

Megkeresésre kiutazom.
Hirsch Dávid, Tapolca.

Veszek szarvasmarhának való mindenféle

takarmányt legjobb áron

mére a pótkerekp. 
utalják ki, de 
gyalog két napi 
szik. I».....——-- 
ló mellé pedig egy 
A hadügyminiszter az iránt 
hogy a lovak és 1 
idejüleg
tokban munkára 
szintén három hétre engedtetnek at.

Takarmány csak igazolvánnyal 
ható. A minisztérium elrendelte, hoj 
dennemü széna es szalma, valamint 
egyéb szálas és tömegtakarman 
vasúton, hajón vagy gépkocsin való 
tása csak igazolvánnyal történhetik.

Sertésközpont alakul. A Hadi 
r t. kebelében sertésközpont alakul, 
a polgári lakosság szükségletére 
sertésmennyiségek igazságos elosztás 
végezni. A sertésüzlet két helyen lei 
pontosítva : a H. T.-nél, ahol a polgá 
ségietet és a sertésátvételi bizottsági" 
a katonaság szükségletét elégítik ki.

Balatoni fürdők gyermeknapja, 
prémben létesítendő középiskolai tani 
árvák internátusa javára a Balatoni

balatoni

KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
Hirdetmény.

410 sz. — 1917.
Alu’irott községi elöljáróság áltál közhit lé 

tétetik, hogy Tapolcza községnek a Zalaeger­
szegi m. kir1 pénzügy igazgatóság által 9^-b 
K. 10 f. érvényesített 1917. évi általános 
jövedelmi pótadókivetési lajtsroma Tapolcza 
község házánál 1917. évi július hó 19-ik 
napjától bezárólag iulius hó 26 ik napjáig 
terjedő 8 napon át közszemlére kitéve lesz, 
mely idő alatt azt az adózó felek betekint­
hetik.

Kelt Tapolcza, 1917. juhus hó 18-án.
Németh Jenő Mojzer Endre

nagyközségi jegyző. b“'°-

házból valEgy helybei

tanoncnak felvétetik
GÁL MIKSA üzletébe.

János-utca 1 szám alatti emeletesArany
ség lelszóllitására ma 
gyermeknapot rendeznek. Hasonló intézmény 
eszméje merült tel Keszthelyen egy ott léte­
sítendő hadiárva internátusról is.

A háborús élelem mint gyógyszer. A 
mostani háborús viszonyok között a husele- 
delekhez ritkán jut az ember, azért nagyon 
sokan kényszerhelyzetből inkább a növényi 
táplálkozásra vannak utalva. Ezek a kény­
szer vegetáriánusok azt mondják, hogy foly­
ton éhezek. Persze legtöbben nem tudják, 
hogy éhesnek lenni egészséget jelent, a hús­
sal megterhelt gyomor csak lassan emészt­
het és azért éhséget ritkán érez. Azoknak a 
bizonyos éheseknek a legtöbbje a legtöbbje 
akaratán kívül felgyógyult beteg, kinek 
közérzülete megjavult s a további küzdelem­
hez kedve visszatért.

Tejrekvirálás Zalában. A közélelmezési 
hivatal Zalában tejrekvirálást tervez. A zalai 
tejmizeriának egyik oka, hogy a megyéből 
nagy mennyiségű tejet szállítanak ki Auszt­
riába, főleg Stejerországba. E viszás hely­
zeten segítendő az országos Közélelmezési 
Hivatal elnöke ez ügyben leirattal fordult 
Zala vármegye alispánjához. A leirat célja 
Zala vármegye tejellátásának biztosítása, amit 
a közélelmezési hivatal elsősorban rekvirá­
lássál akar elérni.

A korai burgonya maximális ára. A
Budapesti Közlöny holnapi száma a Köz­
élelmezési Hivatalnak valamennyi törvény- 
hatósághoz intézett körrendeletét közli. A 
rendelet értelmében a korai burgonya maxi­
mális ára további intézkedésig 50 korona.

házam eladó
Dr. FISCHER GYULA

Egy 18 hold 50

Hői blúzokcserfaerdő
Ízlésesbenne 1300 szál kill ön fajtájú 

val kitermelésre eladó. Bő' 
Ferenc urnái Csatarendeken

KálmánnáBencze János ingatlan tulajdonát képező

összes birtokait női kalapüzletében, Bő utca

A Szent István utcában egy

ház eladó
kiadóhiBővebbet aÉrtesítés.

Izuton hívom fel a t. vevőközönségem 
/elmét arra, hogy szén beszerezhetésére 
írni kilátás nincs, tehát tűzifából fedezzek 
szükségletüket. Nagyobb mennyiségű

közönsegg1
házában

Tudatom a n. é 
Handlery Gusztáv ur

huscsarnokottűzifát
szives támogatásukat. 

Kiváló tisztelettel 
RAUSCHER GYULA

mészáros és hentes.

sikerült beszereznem, Így ebből a fűtőanyag­
ból elegendő mennyiség van a közönség 
rendelkezésére.

Tisztelettel
Keszier Jenő.

1917. évi termésű szép

Szölőgazdák figyelmébe!
Védekezés

a lisztharmat ellen!
biborheremag

vetési célra, kisebb tételekben is kapha-0 
GRÜNHUTH HENRIK F1.J
gabona és terménykereskedőnél

Nagykanizsán.
A krajnai szőlőszeti főfelügyelő által hosz- 
szabb idő óta kipróbált és legjobban ájánlott

SALOIDIN Bútorozott szoba
ikmesternélpótolja a kénport. (Lásd a Borászati Lapok 

március 25. számát.)
, Használati utasítás ingyen 1 

Megrendelések a készlet arányában elfogad

Kaszás Soma
füszerkereskcdő, Tapolcza.

azonnal kiadó Tóth Pál pé
faludy Sándor-utoa

Ny oiiiti.tott
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